



农村致富带头人

林下编织致富梦

——记雷鸣镇林下养鸡致富带头人王德高

■ 陈飞

8月22日上午,汽车沿着正在建设的沙土路驶进雷鸣镇石盘坡村委会安仁坡村,只见一排排槟榔树硕果累累,林下的家禽正在觅食。

记者来到德高家禽饲养专业合作社时,该合作社带头人王德高正在搅拌鸡饲料,额头布满汗珠,他也顾不得擦一擦。“这些鸡都是合作社的,这个养鸡场是合作社四个养鸡场其中之一,现在我们的存栏量已经达到了30000只。”王德高说,他每天都很忙,4个养鸡场都得去看看,还要跟买主商谈买卖,电话每天都响个不停。

王德高,今年38岁,为了生活,在深圳务工18年。“我本来就是农民,而且当农民也不丢脸,回家自由自在,可以做自己想做的事。”王德高说,在深圳打工这么多年,他发现海南的鸡在那里很受欢迎,与其在深圳拿死工资,还不如返乡创业。

2011年5月,王德高联合安

仁坡村12个农民成立了定安德高家禽饲养专业合作社,将自己多年所赚资金全部用来购买鸡苗与饲料。

养鸡需要场地,王德高在外务工多年,家中田产早已出让给别人,如何解决场地问题,王德高苦思良久。几经周折之后,通过朋友帮忙,他有了不用付租金的养鸡场。

“4个养鸡场共150亩,都种满了槟榔树。我和槟榔林的主人谈好了,他免费给我们提供林下场地,我们无偿给槟榔供给天然肥料,并帮忙看管,他平时无暇打理槟榔林,一举多得!”王德高说,合作社的4个养鸡场里共有1万株槟榔,他从文昌潭牛鸡场购买的鸡苗都在林下放养,这样养出来的鸡肉质好,价格也好。

据王德高介绍,他养鸡场里的文昌鸡要养足150-180天才能出栏,这样保证质量,鸡肉好吃,回头客也越来越多。

由于饲养方法得当,鸡场里的块头不小。“瞧,这只现在都有4斤了,再养一个多月就能卖了。我上个月卖出4000只鸡,所得收入可以用来继续购买鸡苗与饲料。”

王德高算了一笔账:合作社上半年共卖出10000只鸡,每只大约6斤,每斤收购价为11元,减去每只鸡的成本价40元,有20余万元入账。不过养鸡需要先投入大成本,才能慢慢见效益。王德高说,合作社才刚刚起步,他不慌着挣钱,得先积累口碑,把销路打开,才能走得更稳。

养鸡业受市场影响大,前段时间的禽流感让王德高烦恼不已。“今年虽然也有收益,但和去年相比还是差了点!”外因无法避免,王德高只能另寻他路。

经过一番观察与思考,王德高发现150亩槟榔地除了养鸡,还能做其他事,要降低行业风险,必须转型。经过多方考察,王德高把目光瞄准了定安黑猪。



槟榔树下养鸡忙。陈飞 摄

说干就干,王德高在稍大一点的空地上建起了猪棚,现在已有100多头黑猪“入住”,这又将是一笔可观的收入。

“以后有条件的话我还想挖

一个鱼塘,养罗非鱼;租几亩地,种点橡胶、菠萝蜜……”对于未来,王德高在心里勾画了一幅蓝图,他说,他会脚踏实地,一点点把心中的梦想全都实现!

缤纷花卉成百姓增收致富『钱袋子』

——记创业致富带头人刘元章

■ 王玉波

8月20日上午,记者来到定安黄竹绿大地花卉种植专业合作社。走进连片的花棚,一排排红掌大棚整齐搭建着,在大棚的间隔中,一棵棵发财树屹立其中,让人惊叹不已。

刘元章和他的两名工人正忙着修剪发财树,为的是能让大棚里的一排排红掌能够充分地享受阳光照射,修剪完的树枝叶子用来覆盖一株株红掌作为肥料。

这就是刘元章自主创新研发的“发财树林下间种红掌生态栽培技术”,该技术具有生产成本低、相对经济效益较高、生产管理技术相对简单、生态效益和社会效益好等特点。该项研究曾列入海南省2008—2010重点计划项目。

“下午就有广东代理商来基地里收购红掌了,每一株红掌价格在2块钱左右,一个大棚里大约有四千多株,整个基地有80个大棚,年亩产利润可达3万元以上……”刘元章向记者算起了收益。

刘元章长期从事热带作物病虫害防治和园艺作物栽培技术方面研究,曾任海南农垦热带作物研究所林业高级工程师。退休后他建立示范基地,养花严格按科学步骤进行。

穿梭在各个花棚间,记者发现基地里除了红掌,还有发财树、巴西叶、散尾葵、鱼尾葵、铁皮石斛。

“我们直接将红掌栽培在地表,然后以发财树的枯枝落叶、树皮,木工厂的木屑来栽培,不仅生产成本低,而且经济效益高。”刘元章介绍说,这种模式跟现在国内、世

界上流行的栽培模式有所区别,他们主要是设施栽培为主,以高档的大棚,地下有水泥板、栽培槽,自主创新研发的“发财树林下间种红掌的生态栽培技术”管理技术要求不高,农民易于掌握。

自2009年合作社成立以来,基地里栽培的发财树、巴西叶、散尾葵、鱼尾葵等各类切叶及各类苗木商品苗等,销售收入及利润逐年翻番,2012年底其总资产达613万元,创利润总和101万元。而海南建设国际旅游岛,开展“绿化宝岛”大行动,更是为黄竹绿大地花卉种植专业合作社带来了千载难逢的发展机遇。

随着加入的农户越来越多,形成颇有规模的专业合作社,刘元章道出了自己的规划,“我们下一步打算把这个栽培模式的技术规范化,利用海南大面积人工生态林的有利条件,把发财树林下间种红掌的生态栽培技术在定安进行推广,使得红掌的价格更加平民化,普及整个花卉市场。”

经过三年的发展,该合作社共建立起4个生产基地,分布于定安黄竹、文昌蓬莱、澄迈金江和澄迈桥头等三个市县,四个乡镇,花木生产面积达1500亩,同时带动周边农民增收致富。

“我也是合作社的成员之一,在基地栽培管理花卉已经有三个年头了,每个月的工资有1800元,包吃包住,比起以前只靠自家一亩地种植水稻维持生计好多了。”来自澄迈的王琼容开心地说。据了解,该合作社社员每年人均纯收入达1.3万元。

财政快讯

定安县2012年保障性住房续建项目 累计完成年度投资11154万元

年度投资完成率70%

2012年定安县保障性住房续建项目年度投资计划16000万元,截止今年8月,已完成年度投资11154万元,年度投资完成率为70%。

廉租房新开工1个项目170套,目前正在进行基础部分施工,完成工程形象进

度50%;经济适用房新开工12个项目1233套,完成工程形象进度50%;公共租赁住房新开工6个396套,截止8月,正在主体部分施工,完成工程形象进度61%;限价商品房新开工2个项目260套,绿沁园小区建200套,正在基础部分施工,完成工程

形象进度23%,富民小区限价房二期开工60套,目前正在主体部分施工,完成工程形象进度完成65%;城市棚户区改造安置房新开工6个项目420套,正在主体部分施工,完成工程形象进度完成40%。

(王开兴)

定安县出台重大农作物病虫害防治补助项目方案

为切实做好2013年重大农作物病虫害的防控工作,提高病虫害防治水平,将水稻病虫害、农区蝗虫的危害降到最低程度,近期,定安县结合农作物病虫害发生情况,出台重大农作物病虫害防治补助项目方案。补助的对象为实施病虫害防

治作业的农民专业合作社、基层农技服务组织和植物物流动医院等统防统治服务组织和农民。

项目由定安县农业技术推广中心具体实施,定安县财政局负责监督及资金拨付,实施时间为8月中旬至9月中旬,其中水稻病虫害

防治补助资金45万元,每亩补助10元,农区蝗虫防治补助资金10万元,每亩补助5元。以物质发放方式进行补助,由定安县农业技术推广中心统一招标采购水稻防治药剂发放给统防统治服务组织和农民。

(王开兴)

定安县稳步推进扶贫开发工作

记者日前从有关部门了解到,2013年上半年,定安县稳步推进扶贫开发工作,通过加强基础设施建设、实施产业化扶贫、开展扶贫培训和联手扶贫等工作,使2989人脱贫。至8月中旬,扶贫项目已经实施43个,完成计划的

95.5%,完成计划投入资金1003万元,占资金总量的85.36%。预计9月底可全面完成建设任务;开展技术培训17期,培训1697人次,为改善贫困地区群众生产生活条件和增加农民收入打下了坚实基础。(王开兴)

为提高居民的社会保障水平,定安县从2013年7月起,将新农保领取待遇人员基础养老金提高到100元,新农合参保人员和城镇居民医保参保人员财政补助标准提高到280元,将城市低保标准提高到330元,农村五保户集中供养标准提高到450元、分散供养标准提高到350元。(王开兴)

定安县提高新农保领取待遇人员基础养老金